

Секция «Обеспечение финансовой безопасности России: финансовые расследования в цифровой экономике»

## Военно-техническое сотрудничество и права на результаты интеллектуальной деятельности

Научный руководитель – Хабибулин Алик Галимзянович

*Борисова К.С.<sup>1</sup>, Будылева Д.А.<sup>2</sup>*

1 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра экономических и финансовых расследований, Москва, Россия, *E-mail: ksushaborisova2011@yandex.ru*; 2 - Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра экономических и финансовых расследований, Москва, Россия, *E-mail: darja-budyljova@yandex.ru*

Привлечение внешних иностранных инвестиций для разработки и производства продукции военного назначения в рамках осуществления военно-технического сотрудничества - сложившаяся в Российской Федерации практика. [2] Вместе с тем, представляется очевидным, что подобное финансирование влечет за собой проблемы, касающиеся регулирования вопросов принадлежности интеллектуальной собственности. Актуальность данной темы очевидна - в текущих геополитических условиях партнеры России в сфере военно-технического сотрудничества меняются, а потребность в обеспечении безопасности результатов интеллектуальной деятельности НИОКР по разработке и производству продукции военного назначения остается.

Предполагается, для того, чтобы укрепить потенциал в области экспорта продукции военного назначения, а также расширить и развить научно-техническую и экспериментальную базу отраслей «оборонки», Российской Федерации необходимо взаимодействовать с иностранными субъектами, в том числе путем заключения договоров и соглашений с иностранными компаниями о проведении совместных НИОКР по разработке новых моделей продукции военного назначения [2]. Разумеется, законодатель обеспечил правовую защиту оборонно-промышленного комплекса от злоупотреблений в сфере права интеллектуальной собственности, что вытекает из ст. 5 Федерального закона «О военно-техническом сотрудничестве Российской Федерации с иностранными государствами», согласно которой в Российской Федерации действует принцип государственной монополии в области ВТС и Россия не допускает передачу иностранным заказчикам результатов интеллектуальной деятельности без определения условий их использования и (или) обеспечения их правовой охраны [2].

Однако очевидно, что осуществление совместных проектов в области разработки и производства продукции военного назначения чревато активацией деятельности иностранных спецслужб и организаций, направленной на повышение уровня конкурентоспособности собственных оборонных комплексов посредством использования наработок и результатов исследований российских ученых-конструкторов. Разумеется, осуществление подобного «заимствования» обеспечивается не только законными средствами, но и методами неправового характера, что в сумме создает реальную угрозу неконтролируемой «утечки» достижений и результатов НИОКР, проведенных отечественными разработчиками продукции военного назначения. [3]

Неслучайно пп. 6 п. 22 Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года [1] в качестве одной из основных задач по обеспечению безопасности экономической деятельности предусматривает противодействие деятельности иностранных спецслужб и организаций, направленной на нанесение ущерба стратегически важным отраслям экономики России, а в первую очередь, именно оборонно-промышленному, топливно-энергетическому и транспортному комплексам.

Что же сегодня предлагает законодатель в качестве правовых мер защиты результатов интеллектуальной деятельности от правонарушений со стороны иностранных инвесторов в области военно-технического сотрудничества? Специальное регулирование, как таковое, отсутствует, за исключением уже упомянутой выше ст. 5 ФЗ «О военно-техническом сотрудничестве». Вместе с тем, государство предпринимает определенные организационно-правовые шаги, направленные на повышение уровня защиты результатов интеллектуальной деятельности отечественных предприятий оборонно-промышленного комплекса. Так, в 2019 году при АО «Рособоронэкспорт» была образована Консультационная рабочая группа по защите прав на результаты интеллектуальной деятельности в ходе военно-технического сотрудничества с иностранными государствами - специальный совещательный орган, целью которого является создание системы защиты за рубежом интеллектуальной собственности отечественного ОПК [4]. Кроме того, государства, заключая соглашения о военно-техническом сотрудничестве, договариваются и о режиме охраны результатов интеллектуальной деятельности, возникающих в ходе такого сотрудничества. Примером может служить Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Королевства Эсватини [5].

Проблема заключается в отсутствии чёткого правового регулирования охраны РИД в оборонно-промышленном комплексе, что отрицательно сказывается на конкурентоспособности отечественных разработок перед иностранными. Кроме того, немаловажен вопрос противоречия интересов частных инвесторов и интересов РФ относительно прав на РИД и охраны ОПК от утечек и внешнего воздействия. Представляется необходимым обратить внимание законодателя на данные вопросы.

Таким образом, проблемы принадлежности прав на РИД в области ОПК имеют важное значение для развития данной сферы, а также обеспечения национальной безопасности.

### Источники и литература

- 1) Указ Президента РФ от 13.05.2017 № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года» // Собрание законодательства РФ. - 2017. - № 20. Ст. 2902.
- 2) Федеральный закон от 19.07.1998 № 114-ФЗ «О военно-техническом сотрудничестве Российской Федерации с иностранными государствами» (ред. от 04.06.2018) // Российская газета. - 1998. - № 138.
- 3) Комсомольский О. Как США «украли» у СССР сверхмощный «Геракл», сделав из него StratoLaunch [Электронный ресурс]: Военное обозрение. Режим доступа: <http://www.arms-expo.ru/analytics/inostrannye-razrabotki/oleg-komsomolskiy-kak-ssha-ukrali-u-sssr-sverkhmoshchnyy-gerakl-sdelav-iz-nego-stratolaunch/>
- 4) Официальный сайт Роспатента: <https://rospatent.gov.ru/ru/news/tass-rosoboroneksport-sozdal-organ-zashchiti-ip-opk>
- 5) Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Королевства Эсватини о взаимной охране результатов интеллектуальной деятельности и защите интеллектуальной собственности в ходе двустороннего военно-технического сотрудничества [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://docs.cntd.ru/document/564855474>